

Декабрь

Новый год одна из старейших библиотек областного центра, обновлённая после ремонта, начала под именем советского и российского писателя Зота Корниловича Тоболкина. По его романам снимались художественные фильмы, спектакли по его пьесам шли в том числе и на сценах нескольких столичных театров.

Зот Тоболкин – автор многих романов, повестей и рассказов, нескольких сборников пьес и стихов. Его романы «Припади к земле», «Лебяжий», «Грустный шут», «Отласы», «Зодчий», «У бога за пазухой» оставили заметный след в литературном наследии края. За творческий труд писатель был награжден орденом «Знак Почёта».

* * *

Известный тюменский писатель, редактор литературно-художественного альманаха «Врата Сибири» Леонид Иванов награждён Грамотой Академии российской литературы за высокие творческие достижения, личный вклад в развитие отечественной литературы, активное участие в деятельности Академии российской литературы по итогам 2021 года.

В прошлом году произведения Леонида Иванова печатали десять российских литературных журналов, а также ведущие литературные издания Болгарии и Азербайджана. Международный журнал «Литературные знакомства», в двух номерах которого напечатаны рассказы Л. Иванова, признал его лучшим автором года в номинации «Проза».

* * *

В Ишиме, в числе первых признанном Литературным городом России, открылась уже вторая модельная библиотека. Она получила имя тюменского писателя, поэта, прозаика, основателя литературно-художественного альманаха «Врата Сибири» Анатолия Васильева.

Выступая перед участниками торжества, руководитель писательской организации Леонид Иванов и его коллеги – Анатолий Омельчук и Александр Новопашин передали в фонд библиотеки книги ведущих тюменских авторов, которых с большим интересом читают в Ишиме, и отметили большую заботу городских властей по развитию библиотечного дела и продвижения чтения.

Необходимо отметить, что за последние несколько лет по инициативе областного отделения СПР имени известных тюменских писателей получили уже почти два десятка библиотек региона.

* * *

Центральной детской библиотеке Тюмени присвоено имя писателя Владислава Крапивина.

Известный детский писатель, сценарист, журналист и педагог Владислав Петрович Крапивин родился в Тюмени, но большую часть жизни провёл в Екатеринбурге (Свердловске). В 2007 году вернулся в город своего детства, которому были посвящены многие его произведения, а это более полусотни повестей и три десятка романов. Работая в Тюмени, стал про-

фессором Тюменского госуниверситета, где открылась и продолжает действовать литературная школа Владислава Крапивина, но через несколько лет по состоянию здоровья вынужден был уехать обратно в Екатеринбург, где год назад и покинул этот мир, до последнего дня оставаясь неисправимым романтиком с удивительно добрыми глазами.

За литературную деятельность и огромную работу по воспитанию подрастающего поколения Владислав Петрович Крапивин награждён тремя орденами и несколькими медалями, получил звания Почётный гражданин города Екатеринбурга и города Тюмени, Почётный гражданин Свердловской области. Книги писателя включены в «Золотую библиотеку избранных произведений для детей и юношества», «Библиотеку приключений и научной фантастики», «Библиотеку мировой литературы для детей».

* * *

Презентация только что напечатанного свежего номера альманаха «Врата Сибири» прошла в музее Степана Щипачёва в г. Богданович Свердловской области.

Открывая встречу тюменских писателей с читателями соседнего региона, заведующий кафедрой русской литературы XX века, доктор филологических наук, профессор Уральского госуниверситета Леонид Быков представил гостей, которых хорошо знает на протяжении многих лет. Бурными аплодисментами встретили участники встречи автора 50 книг и 500 документальных фильмов Анатолия Омельчука и прозаика, редактора альманаха «Врата Сибири» Леонида Иванова, произведения которых вошли в представленный читателям номер.

Январь

В Тюмени, в Богородице-Рождественском Ильинском женском монастыре по приглашению митрополита Тобольского и Тюменского Дмитрия прошли традиционные Рождественские посиделки тюменских писателей. В мероприятии приняли участие заместитель председателя общественной палаты Тюменской области Евгений Воробьёв и член общественной палаты Анатолий Омельчук.

Митрополит Димитрий, кстати, член Союза писателей России, призывал мастеров слова чаще бывать в школах, где ученики всегда рады общению с новыми людьми, тем более с писателями, которые традиционно несут читателям свет, знания и добро. Русские писатели, заметил митрополит, на протяжении веков придерживались лучших традиций исконно русской литературы, основанных на любви к ближнему, пропитанной примерами высокой духовности и нравственности, и эти традиции необходимо продолжать в полной мере.

* * *

В Тюмени дан старт совместному проекту депутатов областной Думы и регионального отделения Союза писателей России по продвижению чтения.

В информационно-выставочном комплексе областной Думы накануне новогодних праздников состоялась встреча депутатов седьмого созыва с председателем областной писательской организации, секретарём Союза писателей России Леонидом Ивановым.

Спикер регионального парламента Сергей Корепанов отметил, что Тюменская писательская организация по итогам 2020 года признана лучшей в России. По его мнению, в этом несомненная заслуга руководителя «писательского цеха» Леонида Иванова, умело и целеустремлённо осуществляющего работу по организации литературного процесса и популяризации творческого наследия писателей земли Тюменской.

Завершая обсуждение, Сергей Корепанов выразил мнение, что такие ежемесячные встречи депутатов с писателями послужат общему делу – повышению интереса к чтению у молодого поколения, сохранению и приумножению духовных традиций наших предков, помогут выработать для этого эффективный алгоритм действий и необходимые законодательные инициативы.

* * *

В Екатеринбурге, в Объединённом музее писателей Урала состоялась презентация книг тюменских писателей.

Тюмень всё смелее претендует на роль литературной столицы Урала и Западной Сибири. Тюменское региональное отделение Союза писателей Урала по итогам 2020 года наряду с Астраханью было признано лучшей писательской организацией России и остаётся в числе лидеров. Город Ишим Тюменской области в числе первых в стране получил статус «Литературный город России». Тюменские писатели являются частыми и желанными гостями не только в городах и районах своей области, встречи с ними проходят в Курганской и Свердловской областях. Тюменцы побывали в городах Курган, Шадринск, Невьянск, Богданович, Тавда, Верхотурье, летом прошлого года представили творчество своих коллег в Свердловской областной универсальной научной библиотеке им. В.Г. Белинского. И вот состоялась новая встреча, участие в которой приняли ведущие учёные-филологи УрГУ, школьные учителя, читатели, чиновники правительства области.

Выступая на встрече, заместитель министра культуры Свердловской области Сергей Радченко предложил подобные встречи проводить не разово, а системно, организовать обмен писательскими делегациями двух областей в рамках проводимых книжных выставок и ярмарок, устраивать взаимные творческие вечера.

Февраль

Анатолий Омельчук награждён международным орденом.

Документы подписывают руководитель Общества Достоевского в Японии Икуо Камэяма и Почётный президент наградной коллегии Алексей Дмитриевич Достоевский (правнук Фёдора Михайловича Достоевского). Место и время церемонии награждения будет согласовано в мае текущего года.

Орден «Звезда Достоевского» учреждён в 2021 году Международным комитетом. В числе соучредителей – Немецко-Русский институт культуры (Дрезден) и Общество Фёдора Достоевского в Японии (Нагоя). Орденом награждаются лица, внёсшие значительный вклад в изучение и популяризацию творческого наследия Фёдора Достоевского, а также в российскую и мировую культуру, сохранение русского языка и благотворительность.

Анатолий Омельчук награждён орденом «Звезда Достоевского» за документальный фильм «Сибирская любовь Фёдора Достоевского».

Показом документального фильма по сценарию известного писателя Анатолия Омельчука «Мир и война Саввы Есипова» началось осуществление нового проекта писательской организации с Тобольской митрополией.

Выбор этого фильма для презентации проекта, осуществляемого по благословению митрополита тобольского Димитрия, был определён тем, что в Тобольской духовной семинарии, на базе которой проводится совместное мероприятие, в учебном плане семинарии как раз есть изучение летописей Саввы Есипова, в том числе его первое в истории Сибири художественное произведение «Повесть о городах Таре и Тюмени».

Всего в рамках проекта будет показано семь документальных фильмов по истории Сибири. Все они сняты по сценариям и при непосредственном участии писателя, Почётного гражданина Тюменской области Анатолия Омельчука.

* * *

Грандиозный проект, когда одновременно во всех библиотеках Тюмени проходят встречи с читателями, начали совместно осуществлять региональное отделение Союза писателей России и городская централизованная библиотечная система.

Этот первый в России такого плана проект называется «Литературные среды», и заключается он в том, что отныне каждую вторую среду месяца во всех библиотеках областного центра одновременно проводятся встречи с тюменскими писателями. Первый такой массовый выход к читателям уже состоялся. Он показал, что даже в условиях ограничений по ковиду проблема оказалась не в наполнении аудиторий, а в том, чтобы не нарушить установленные нормативы и санитарные дистанции. Народ действительно соскучился по живому общению с авторами любимых книг, потому разговор вместо обещанного часа в большинстве читальных залов длился до двух и даже больше – так много накопилось у людей вопросов.

* * *

Тюменские писатели Анатолий Омельчук и Леонид Иванов вошли в число авторов элитарного столичного литературного журнала «Небожители подвала».

Авторами журнала является патриотически настроенная литературная элита России, которую составляют лауреаты Государственной премии, Литературной премии Президента РФ, Большой литературной премии Союза писателей России, Патриаршей литературной премии. Время от времени они собираются в кафе, которое расположено в подвале Центрального Дома литераторов, обсудить насущные вопросы современной литературы, книжные новинки, просто пообщаться в неформальной обстановке.

Как известно, в Доме литераторов бывали все писатели: от Горького и Алексея Толстого до советских классиков, а кафе стало приютом романтиков, философов, кудесников слов. Однажды во время посиделок было решено издавать свой журнал, который остроумно назвали «Небожители подвала». В состав редколлегии вошли лауреаты Государственной премии Виктор Пронин, Валерий Поволяев, Владимир Костров, классики современности Владимир Личутин, Виктор Линник, переводчик древ-

некитайской поэзии Леонид Бежин, поэты Александр Бобров, Надежда Мирошниченко и другие. Редактором издания стал известный писатель, автор книг для детей, лауреат премий им. С. Есенина и А.Н. Толстого Леонид Сергеев.

Апрель

В Тюменской библиотеке им. Ивана Ермакова прошёл вечер памяти тюменского писателя, фронтовика, награждённого несколькими боевыми орденами и медалями Евгения Шермана (Ананьева).

Родился Евгений Шерман в 1923 году в Одесской области, детство прошло в Одессе. В 1935 году переехал с родителями в г. Свердловск. Окончил Горьковское училище зенитной артиллерии (1942). Во время Великой Отечественной войны – командир взвода, батареи, начальник разведки артполка. В боях за Варшаву был тяжело ранен и в 1944 году демобилизован.

В 1945–1948 годах работал корреспондентом газеты «Труд», затем в газетах «Красный боец», «Красный Курган», «Тюменская правда», «Тюменский комсомолец». Экстерном окончил факультет журналистики Уральского государственного университета (1947). Был членом КПСС с 1947 года. С 1983 по 1987 год возглавлял Тюменское отделение Союза писателей РСФСР.

По сценариям Шермана-Ананьева снято более 30 документальных фильмов о Западной Сибири.

Автор нескольких книг очерков о первооткрывателях недр Западной Сибири, о коренных народах Севера: «Хозяева тундры» (Тюмень, 1953), «Остров нефтяных робинзонов» (Свердловск, 1961), «Под стальным парусом» (Тюмень, 1963), «Цвет тундры – голубой» (Свердловск, 1973).

Участникам мероприятия о Шермане рассказали те, кто хорошо знал писателя – его друзья – Почётный гражданин Тюменской области Анатолий Омельчук, известный журналист Рафаэль Гольдберг, свой видеорассказ прислал из Москвы лауреат Государственной премии в области литературы Валерий Поволяев.

* * *

В Тюмени центральной городской библиотечной системой совместно с региональным отделением Союза писателей России проведён десятый конкурс детского литературного творчества «Гришинские проталины». На рассмотрение жюри юными авторами было представлено более полутора сотен стихов, рассказов и сочинений.

Лучшими авторами в разных возрастных группах и номинациях стали Ульяна Прохоренко, Рада Шарафутдинова, Наталья Змановская, Нэлли Харатьян, София Дизер, Иван Велижанин и другие.

* * *

В музейном комплексе им. И.Я. Словцова началась реализация совместного с Тюменским региональным отделением Союза писателей России многопланового проекта сотрудничества музейщиков с литераторами. Открыла рассчитанный до конца года проект встреча с известным писателем Сергеем С. Козловым – автором романа «Романовы. Преданность и предательство». Презентация этой книги проходила в музей-

ном комплексе в прошлом году, но интерес к ней оказался настолько большим, что было решено продолжить ознакомление с романом ещё и в новом проекте.

А в музее «Дом Машарова» в рамках литературно-музыкальных вечеров состоялась встреча с поэтом, музыкантом, художником и путешественником Виталием Огородниковым. Он представил зрителям не только свои стихи и песни, но и музыкальную версию своего путешествия.

Будучи велосипедистом-дальнобойщиком, Виталий совершил много поездок – следовал трассой через Урал в Элисту (Калмыкия), в Севастополь, в Мадрид и в Башкирию. Зрители услышали в его исполнении мотивы тех стран, которые попадались путешественнику на его пути.

А в дальнейших планах совместной с писательской организацией работы предусмотрена организация выставки, соединяющей два вида искусства – косторезное и поэтическое. Основу её составят косторезные работы из музеев и частных коллекций, прозаические и поэтические книги мифов, легенд и преданий писателей Сибири из библиотечных фондов. Первой будет книга А. Новопашина, М. Тимергазеева, И. Вишняковой «Древние миры Сибири», ставшие победителем и лауреатом конкурса «Книга года-2020». В ходе презентации будут продемонстрированы фотографии работ, видеоролики со звучащими в авторском исполнении стихов и песен, выступления авторов художественных работ.

* * *

Митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий, в миру – член Союза писателей России Алексей Капалин – принял участие в заседании областного клуба любителей литературы, которое под патронажем регионального отделения Союза писателей России работает на базе областной научной библиотеки им. Д.И. Менделеева.

Сановный писатель поздравил участников клуба со светлым праздником Пасхи, выступил с небольшой проповедью и прочитал несколько басен духовного содержания. Руководитель писательской организации Леонид Иванов вручил митрополиту Почётную грамоту Союза писателей России за многолетнюю плодотворную работу по укреплению сотрудничества Союза писателей России и Тобольско-Тюменской митрополии в утверждение духовных и нравственных ценностей в жизни современного человека, семьи и общества, организацию и попечение Международного Филофеевского конкурса духовно-нравственной литературы.

В программе заседания клуба любителей литературы Александр Новопашин провёл презентацию Всероссийского альманаха «Невечерний свет» со стихами тюменских поэтов, Лариса Карелина представила очередной номер альманаха «Явлутур-городок», посвящённый памяти его бессменного редактора Павла Белоглазова, год назад ушедшего из жизни после тяжёлой болезни. Член Союза писателей России Ирина Андреева рассказала о своей только что изданной книге для детей «Альбины каникулы».

Учащиеся лицея № 81 Иван Велижанин и Екатерина Назарова читали свои стихи, молодой поэт Евгений Ширяк представил свой первый поэтический сборник, член СПР Валерий Ермолаев познакомил с новыми стихами, Анатолий Буйносов презентовал сборник новых песен на стихи тюменских поэтов.

Май

В Музее истории и археологии Екатеринбурга прошла встреча с тюменскими писателями. Литераторов Сибири достойно представили руководитель Тюменского регионального отделения СПР, редактор альманаха «Врата Сибири» Леонид Иванов и писатель, кинодокументалист Анатолий Омельчук.

Анатолий Омельчук на встрече с екатеринбуржцами пошутил, что приехали тюменские писатели с целью обвенчать экспонат музея – уникального Шигирского старика, не смотря на его возраст в 11 тысяч лет, со знаменитой Золотой бабой – легендой коренных народов Севера и таким образом навеки объединить Урал и Сибирь.

Леонид Иванов рассказал о признанном одним из лучших в стране литературных изданий «Врата Сибири», уникальном интернет-проекте «Уроки родиноведения» и своей изданной в «Вече» книге «Леший». Анатолий Омельчук презентовал свои новые книги «Может быть когда-нибудь», «Книга Сибири» и флеш-бук «Сибирская сага-77» и продемонстрировал свой документальный фильм «Озеро большого Бога» о поисках Золотой бабы на священном озере Нумто.

* * *

В Тюменском Большом драматическом театре состоялись Дни славянской письменности и культуры. Тюменские писатели приняли в нём самое активное участие. С докладами на пленарном заседании и в ходе Круглого стола, организованного совместно областным департаментом культуры, Тюменской областной научной библиотекой им. Д.И. Менделеева и Региональным отделением Союза писателей России выступили Анатолий Омельчук, Сергей Козлов, Александр Новопашин.

Руководитель регионального отделения СПР Леонид Иванов в эти дни принял участие в работе Славянского форума в Мурманске, где в составе группы ведущих писателей России встречался с военными моряками, рыбаками и юными читателями Заполярья.

Июнь

Делегация Тюменской области приняла участи в работе Международного книжного фестиваля на Красной площади, который считается главным литературным событием года в стране.

Писатель Сергей Козлов провёл на Красной площади презентацию романа «Романовы. Преданность и предательство», Анатолий Омельчук представил свои новые книги по истории Сибири, рассказал о завершении работы над документальным фильмом об Александре Невском, Леонид Иванов познакомил москвичей с авторским проектом «Литературные встречи» на Первом интернет-телевидении, который стал уникальным в продвижении чтения в рамках федеральной программы.

Впервые за годы проведения книжного фестиваля на Красной площади тюменским писателям была предоставлена возможность презентовать своё творчество на престижной площадке «Библиотеки Москвы», а также впервые за всю историю писательской организации встретиться с московскими читателями в нескольких библиотеках столицы.